

优化营商环境 厚植市场主体成长沃土

青海日报格尔木讯（记者 陈贇业）“深化‘高效办成一件事’改革，打造一流营商环境，为民营经济发展创造良好条件。”2月17日，记者从海西蒙古族藏族自治州格尔木市“两会”上获悉，2024年，格尔木市持续优化营商环境，扶持各类市场主体茁壮成长，新增市场主体4752户，增长16%；2025年，格尔木市将持续厚植发展沃土，形成民企“枝

繁叶茂”的局面，助力当地经济高质量发展。

2024年，格尔木市以打造一流营商环境为目标，将推进商事制度改革作为推动优化营商环境的发力点，不断提升经营主体登记注册便利化水平，通过开展动物诊疗等5个行业“一业一证”试点，实现企业开办“零成本”，通过开设“优化营商环境”“办不成事投诉”专线，

精准应答、解决各经营主体诉求。同时，以群众和企业需求为导向，扶持推动各类市场主体健康发展，落实结构性减税降费及退税7.63亿元。此外，随着格库铁路扩能改造主体工程完工，格尔木陆港园区提质扩容，外贸外资企业增加至33家，镁系产品、聚氯乙烯打通东南亚市场，全方位开放格局加快构建。

2025年，格尔木市将继续把培育壮

大市场主体作为提升经济发展水平的重要举措，在政策引导、资金保障、人才汇聚、营商环境优化等方面持续发力，为各类企业营造蓬勃生长的优质土壤。同时，还将严格落实“全国一张清单”，规范涉企行政检查，常态化开展拖欠民营企业账款清欠工作，保障新办企业“零费用”准入，为民营经济发展创造良好条件。

□ 记者 谭丽 张丹丹
仁增加措

去年入冬以来，六子湖生态文化教育基地通过冰上自行车接力赛、雪圈竞速赛、雪地拔河比赛等，把冰雪项目送到群众身边，让市民各族群众身临其境感受冰雪运动的乐趣和冬季运动项目的魅力。同时，为了确保市民和游客的安全，工作人员现场维持秩序，让大家在充分享受冰雪游玩带来的轻松与快乐时，将文明旅游牢记于心，让文明之美为冰雪旅游添彩。

记者 夏静
通讯员 市文旅局 摄



郭勒木德镇村集体经济突破千万元大关

本报讯（记者 汤红红 宗布尔）近年来，郭勒木德镇多路径做强特色产业、多元化壮大村集体经济，大力发展乡村旅游、牛羊养殖等产业，让乡村迸发出新的生机和活力。2024年，郭勒木德镇各村集体经济收益到账资金达到1050万元，实现了新跨越。

郭勒木德镇以乡村振兴为抓手，积

极探索集体经济发展新途径，以“党建引领+合作社+种植基地+农户”的创新发展模式为驱动，建立榨油坊、磨面坊、粉条加工坊等一系列产业，壮大村集体经济；深化村企合作模式，巧妙盘活闲置资产，让闲置资源重新焕发生机和活力；深入挖掘草原文化底蕴，将民俗文化与生态旅游有机融合，打造出集休闲

度假、民俗饮食和体验于一体的乡村特色旅游链，探索出一条农牧旅融合发展的新路子。

下一步，该镇将继续立足资源优势，不断探索创新集体经济发展模式，持续做大做强村集体经济，让更多的群众享受到发展带来的实惠，为乡村振兴注入强大动力。

（上接一版）社会主义的基本方略，党的二十大提出“优化民营企业发展环境，依法保护民营企业产权和企业家权益”，党的二十届三中全会围绕“坚持致力于为非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策”部署一系列改革举措。我们党在认识上不断深化、战略上不断完善、实践上不断丰富，始终体现着“两个毫不动摇”“三个没有变”“两个健康”等大政方针，始终彰显着促进民营经济发展的不懈追求。

新时代党和国家事业取得伟大成就，中国式现代化迈出坚实步伐，民营经济的发展活力极大激发、发展成绩更为显著、发展作用更加彰显。以加快培育和发展新质生产力为例，国家高新技术企业中民营企业从2012年的2.8万家增长至如今的42万多家，占比由62.4%提升至92%以上。从2024年新能源汽车产量突破1300万辆，到人工智能、数字经济等领域创

新成果持续涌现，处处都能看到民营企业大显身手。实践证明，民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。

改革开放特别是新时代以来的发展历程，充分表明“几十年来，关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的”，深刻揭示我们党促进民营经济发展的坚定决心、鲜明立场、坚强意志和战略定力。

在座谈会上，习近平总书记精辟概括党和国家对民营经济发展的基本方针政策，强调：“党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等

使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。”这些基本方针政策已经纳入了中国特色社会主义制度体系，体现在党章和宪法中，不是一时之举，而是长久之策，过去没有变，以后更不会变。新征程上，一以贯之坚持和落实党和国家对民营经济发展的基本方针政策，定能推动民营经济绽放新的光彩、作出新的贡献。

当前，身处中国式现代化建设的关键时期，民营经济迎来了更加广阔的发展前景。新时代新征程，广大民营企业和民营企业家要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，正确理解党和国家对民营经济发展的方针政策，用好用足各项有利举措，坚定信心、振奋精神，鼓足干劲、务实创新，实现民营经济健康发展、高质量发展。 新华社北京2月18日电

近日，记者跟随野生动物保护志愿者巴特深入昆仑山腹地，运用红外线拍摄技术，成功捕捉到了猞猁、狼、赤狐等多种野生动物的珍贵影像，为人们揭开了这些动物在自然环境中鲜为人知的生存状况。

在广袤而神秘的昆仑山，猞猁那矫健而优雅的身姿出现在镜头中。它皮毛厚实，身上有着独特的纹理，耳朵上标志性的簇毛挺立着，悄无声息地在山间穿梭，敏锐地搜寻着猎物的踪迹。

红外线相机下，赤狐的出现也被精准捕捉。从影像中可以看到，它机警地转动着脑袋，对周围环境保持着高度警惕，时刻准备应对潜在的危险；牦牛成群结队地在山脊上穿梭；岩羊家族像是在“组团”遛弯觅食；狼在夜幕中左顾右盼……在红外线画面中，它们格外神秘而迷人。

“我们从去年11月28日起至2025年1月5日期间，架设了两台红外线相机。通过一个多月的记录，拍摄到了猞猁、狼、赤狐以及西藏盘羊、野牛、石鸡等近十种野生动物在同一通道里的日常活动影像，密集性还是比较高的，让我们看到整个食物链的完整性，同时证明这个区域内的野生动物恢复程度比较快。下一步，我们要把红外线相机进行扩充，看看水源、草质等变化，最终找到这些动物的栖息地。”巴特说，红外线的记录周期是比较长的，有时候周期能达到2至3年，通过长时间的记录，才能完整记录这个区域内野生动物的变化。

近年来，随着我市生态环境保护力度的不断加大，昆仑山区域的生态环境日益向好，越来越多的野生动物频频亮相。此次红外线相机拍摄到的珍贵影像，不仅让人们得以欣赏到野生动物的灵动与美丽，也再次证明了生态保护工作的重要性。

红外线镜头下野生动物显百态